
Χαρακτηρίζει την προςωπικότητα 
του πολίτη η πειθαρχία και ο 
ςεβαςμόσ του ςτουσ νόμουσ; 

 

Με το νζο ζτοσ προςτίκεται ακόμα άλλοσ ζνασ χρόνοσ ςτθν 

ανκρϊπινθ ιςτορία. Μία ιςτορία που υπάρχει εδϊ και χιλιάδεσ 

χρόνια. Πλα αυτά τα χρόνια, ςωςτό είναι, να αναγνωρίςουμε, 

πωσ θ ανκρωπότθτα δεν κα μποροφςε να ςυγκρατθκεί χωρίσ 

τθν φπαρξθ τθσ πολιτείασ. Φυςικά όμωσ, αφελισ κα ιταν 

κάποιοσ, αν νόμιηε πωσ θ πολιτεία δεν ςυγκρατιόταν από 

«κάτι». 

Σιμερα, ςτο άρκρο αυτό, κα ςασ μιλιςω, όςο πιο ςωςτά και 

ορκά μου επιτρζπει θ εφθβικι μου θλικία, για αυτό το «κάτι» 

και πζρα από αυτό, αν θ πεικαρχία και ο ςεβαςμόσ του πολίτθ 

ςτο «κάτι» αυτό, χαρακτθρίηει τον ίδιον τον άνκρωπο. Το κάτι 

αυτό είναι οι Νόμοι. Οι νόμοι είναι για τθ κοινωνία ότι είναι θ 

αντιβίωςθ για τισ αρρϊςτιεσ. Η αρρϊςτια, καρρϊ, πωσ ςτθν 

προκειμζνθ περίπτωςθ είναι θ επικράτιςθ ενόσ, αντί πολλϊν 

Νόμων, ο Νόμοσ του ιςχυροφ και θ ιςτορία ζχει δείξει πωσ 

επικρατεί ςε περιπτϊςεισ όπου δεν εφαρμόηονται οι Νόμοι 

μίασ κοινωνίασ. Οι Νόμοι, λοιπόν, φροντίηουν να είναι, όπωσ 

ζλεγαν και οι ωμαίοι, το κεμζλιο τθσ ελευκερίασ και θ πθγι 

τθσ δικαιοςφνθσ γιατί χωρίσ τον Νόμο, φυςικό είναι οι 

πλοφςιοι, είτε ςε χριματα είτε ςε δφναμθ να εκμεταλεφονται 

τουσ πιο αδφναμουσ. Μου είναι δφςκολο να ςυνεχίςω τθν 

αναλογία αυτι, πόςο μάλλον κάκε άλλθ, διότι κάκε φορά 

επικρατεί κάποιοσ Νόμοσ,ο οποίοσ δείχνει το πόςο αχϊριςτοσ 

είναι  από τθν οποιαδιποτε κοινωνία. 



 

Έχουμε τθν τφχθ λοιπόν να ηοφμε ςε μία κοινωνία με τον Νόμο 

των «πολλϊν» ζναντι του ενόσ του ιςχυροφ. Αυτι θ κατάςταςθ 

όμωσ εφκολα αλλάηει, όπωσ ςε ζναν πόλεμο, πράγμα που, τα 

κοντινά ςε εμάσ γεγονότα, δείχνουν πωσ ο πόλεμοσ 

εξακολουκεί να υπάρχει και να εμφανίηεται ςτθ ηωι μασ και 

ςτισ ηωζσ εκατομμυρίων ανκρϊπων. 

Ενϊ λοιπόν κα ζπρεπε να είμαςτε, τουλάχιςτον, ευγνϊμονεσ, 

επειδι ζχουμε τθν τφχθ να ηοφμε ςε μία δθμοκρατικι κοινωνία 

που τθν ςυγκρατοφν δθμοκρατικοί  Νόμοι, δεν είναι λίγεσ οι 

περιπτϊςεισ  που οι πολίτεσ δείχνουν ελάχιςτθ πεικαρχία και 

ςεβαςμό ςτουσ Νόμουσ  ι μάλλον ςε όςουσ νόμουσ δεν τουσ 

ςυμφζρουν ι δεν τουσ επιρρεάηουν άμεςα. Ρολλζσ φορζσ οι 

πολίτεσ προτάςςουν Νόμουσ που αφοροφν ςτο θκικό δίκαιο 

ςφμφωνα με το δικό τουσ ςυμφζρον. Ραρόλο που θ ςυηιτθςθ 

για το άν ζχει ι όχι κζςθ ςτουσ νόμουσ θ θκικι , όλοι οι 

πολίτεσ φαίνεται να γνωρίηουν τθν απάντθςθ, θ οποία περιττό 

να πω ότι μεταβάλλεται με τισ ςυνκικεσ τθσ ηωισ τουσ εκείνθ 

τθν περίοδο. Πλοι μποροφν, ορκά μεν, να υπεραςπιςτοφν τον 

πτωχό κλζπτθ με δφο παιδιά που κα κλζψει ζναν φοφρνο για 

να ςυντθρίςει τθν οικογζνειά του. Λίγοι όμωσ ςκζφτονται τον 

φοφρναρθ και τθν οικογζνεια του που ζπεςε κφμα κλοπισ.  

Βλζπουμε, λοιπόν, πωσ ο πολίτθσ που ςζβεται και δείχνει 

πεικαρχία ςτουσ νόμουσ επιλεκτικά είναι άνκρωποσ 

ςυμφεροντολόγοσ.  Ρζρα απο τουσ ςυμφεροντολογικά 

πεικαρχθμζνουσ, εγϊ πιςτεφω, πωσ πρζπει να αναφερκοφν και 

οι πολίτεσ που ενεργά και κακθμερινά απαρνιοφνται τουσ 

Νόμουσ.Αυτοί οι πολίτεσ μζςα τουσ μπορεί, ενϊ γνωρίηουν 

πωσ παρανομοφν, να αρνιοφνται να αναγνωρίςουν τθν 



ςθμαςία των Νόμων  που παρεβαίνουν. Ο Νόμοσ μπορεί όντωσ 

να φαίνεται αςιμαντοσ ςτα μάτια του παραβάτθ, όπωσ θ 

απαγόρευςθ του καπνίςματοσ ςε κλειςτοφσ χϊρουσ ι το να 

πρζπει να ςταματάσ ςτο κόκκινο ακόμα και όταν είναι βράδυ 

και ο δρόμοσ είναι άδειοσ. Ξεχνάνε, όμωσ, πωσ μζςα ςτον 

κλειςτό χϊρο,όπου απαγορεφεται το κάπνιςμα, υπάρχουν 

άνκρωποι με αναπνευςτικά προβλιματα και πωσ ςτον άδειο, 

κατϋαυτοφσ δρόμο, μπορεί ξαφνικά να εμφανιςτεί κάποιοσ 

άνκρωποσ οποιαςδιποτε θλικίασ. Με τθν ανεφκυνότθτά τουσ 

λοιπόν μπορεί να ςτεριςουν μία ηωι. 

Έχοντασ, λοιπόν, αναλφςει το κζμα όςο πιο ορκά μποροφςα, 

καταλιγω ςτο ςυμπζραςμα πωσ πίςω απο κάκε 

κατϋεπανάλθψθ παραβάτθ βρίςκεται κάποιο ελάττωμα του 

χαρακτιρα και τθσ προςωπικότθτάσ του. Με βεβαιότθτα, 

λοιπόν, απαντϊ πωσ θ αςζβεια και θ απεικαρχία απζναντι 

ςτον νόμο χαρακτθρίηει όντωσ τθν προςωπικότθτά τουσ. 
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